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Prezenta lucrare urmăreşte elaborarea unei teorii unitare a datoriilor de valoare, mijloc automat de 

menţinere a valorii în timp în obligaţiile monetare. Criteriul pe baza căruia se realizează actualizarea pecuniară 

este reprezentat de un element intrinsec al obligaţiei, valoarea obiectului său. Mecanismul datoriilor de valoare 

asigură echivalenţa între repararea în natură şi repararea prin echivalent a prejudiciului, ca şi între executarea în 

natură sau prin echivalent a obligaţiei. Analiza diverselor ipoteze de restituire din dreptul civil ne-a permis 

realizarea distincţiei între restituiri şi datoriile de valoare şi ne-a servit la determinarea naturii juridice a 

acestora. Datoriile de valoare reprezintă un mecanism, deoarece ele presupun întotdeauna o obligaţie care se 

naște în natură, dar care se execută prin echivalent. Ele se întemeiază pe ideea de fungibilitate economică şi 

aparţin curentului care tinde să domine dreptul privat, cel al valorismului.  

 

 

1. Datoriile de valoare sunt înconjurate în dreptul civil român de un voal de mister, juristul 

român neputând – în general – să le precizeze sensul şi aplicabilitatea. Mijloc automat de menţinere 

a valorii în timp, datoriile de valoare – astfel cum au fost ele consacrate iniţial în dreptul german – 

sunt recunoscute expres sau implicit, legal sau pretorian în dreptul civil francez, spaniol sau italian. 

Considerată o expresie „stranie”, deoarece până la urmă orice drept şi orice datorie au ca obiect o 

valoare, expresia şi mecanismul pe care îl denumeşte au devenit necesare pentru a împiedica ruina 

creditorilor, din momentul în care moneda nu a mai putut exprima şi conserva în timp valoarea, fiind 

redusă la un simplu mijloc de plată. 

Am pornit în demersul nostru de la câteva premise. În primul rând, de la existenţa constantă 

a deprecierii monetare. Considerată de contemporani ca unul dintre cele mai grave efecte ale 

războiului, deprecierea monetară reprezintă în realitate o constantă istorică a evoluţiei societăţii. În 

al doilea rând, am avut în vedere în demersul nostru jurisprudenţa română, în general favorabilă 

actualizării creanţelor. În al treilea rând, însuşi legiuitorul român admite actualizarea creanţelor, în 

anumite situaţii, cu rata inflaţiei sau pe baza unor criterii determinate.  

Având în vedere această orientare jurisprudenţială şi legislativă constant valoristă, am 

considerat utilă o lucrare care, pe baza analizei efectuate, să încerce conturarea unei teorii unitare, 

delimitarea diferitelor categorii, precizarea domeniului de aplicare şi a mecanismului lor.  

De asemenea, unul din proiectele de codificare europeană în materia dreptului civil face 

referire expresă la datoria de valoare, cunoscută cel puţin în dreptul german, francez şi spaniol, în 



principiu în materia complexă a restituirilor. Astfel, acestea trebuie să se facă în formă specifică, 

prescrie art. 160.3 al Ante-proiectului de Cod European al Contractelor (Proiectul Pavia), exceptând 

situaţiile în care restituirea în natură ar fi excesiv de oneroasă, imposibilă juridic, dezavantajoasă sau 

lipsită de interes pentru creditor, faţă de starea bunului obiect al restituirii. În aceste din urmă 

ipoteze, se va plăti o sumă de bani în mod rezonabil echivalentă, prin acordul părţilor sau stabilită de 

judecător ca o datorie de valoare. 

2. Datoria de valoare, unul din mijloacele cele mai adecvate de înlăturare a efectelor 

deprecierii monetare, desemnează, aşa cum plastic şi sugestiv rezultă chiar din denumirea sa, 

obligaţia centrată în jurul unei valori. În cazurile în care în raporturile civile intervin restituirea prin 

echivalent sau repararea, întinderea în bani a obligaţiei este determinată, la un moment cât mai 

apropiat de cel al plăţii efective, de valoarea obiectului (în natură, iniţial) al obligaţiei.  

Constatarea că ceea ce este destinat a servi drept măsură tuturor lucrurilor nu beneficiază de 

imuabilitatea metrului-etalon a bulversat viaţa juridică obligaţională. Spre deosebire de alte unități 

de măsură, prestabilite în mod obiectiv și permanent, moneda este singura dematerializată, 

determinată în funcție de procesul subiectiv al evaluării. 

În perioadele de instabilitate monetară devine crucială importanţa determinării unei date, fie 

pentru stabilirea valorii unui bun, fie pentru stabilirea întinderii unei creanţe. Este important, aşadar, 

momentul la care ne plasăm pentru a realiza una din operaţiunile cele mai frecvente şi adesea 

complexe din dreptul civil, evaluarea. Afirmaţia noastră este lesne ilustrată de constatarea că, în 

perioadele de depreciere monetară, prin menţinerea nominalului sumei datorate, debitorul este 

practic liberat – într-o proporţie mai mică sau mai mare - de o parte din obligaţia care îi revine. 

Condiţiile economice impietează astfel asupra securităţii raporturilor juridice private, fiind necesare 

mijloace pentru apărarea şi garantarea drepturilor subiective într-un context atât de schimbător cum 

este cel economic.  

 3. La momentul edictării sale, Codul civil a enunțat nominalismul monetar, postulat al 

imuabilităţii puterii de plată în obligaţiile pecuniare şi al independenţei acestora faţă de fluctuaţiile 

puterii de cumpărare a monedei, intervenite până la data scadenţei. Debitorul datorează doar suma 

nominalizată în obligaţie, iar creditorul este ţinut a primi această sumă. Nominalismul monetar a  

fost consacrat de Codului civil în materia împrumutului de bani, astfel că împrumutatul datorează 

întotdeauna numai cantitatea stipulată contractual de însemne monetare, raportată la cursul legal la 

data plăţii. Sporirea sau scăderea „preţului monedelor”, survenite între data împrumutului şi data 

plăţii acestuia nu are nici o influenţă asupra obligaţiei debitorului. Insensibil la fluctuaţiile monedei, 



nominalismul permite debitorului să se libereze restituind „suma numerică arătată în contract”. 

Acest lucru a condus, într-o manieră redhibitorie, la respingerea luării în considerare a valorii în 

cadrul obligaţiilor pecuniare.  

Raţionamentul consacră perenitatea valorii nominale a leului, pe toată perioada dintre data 

emiterii şi data modificării valorii sale oficiale prin lege, pe calea reformei monetare, fără a fi luat în 

considerare efectul inflaţiei de a-i diminua puterea de cumpărare. Astfel, s-a absolutizat valoarea 

nominală a banilor, ignorându-se valoarea lor reală şi existenţa fluctuaţiilor monetare. Plata e 

liberatorie unitate cu unitate, ceea ce contează, deci, este doar valoarea legală (nominală) înscrisă pe 

piesă sau pe bilet.  

Întemeiau principiul nominalismului monetar atât imperative legate de circulaţia monetară, 

cât şi convingerile religioase care condamnau în mod vehement bogăţia şi productivitatea banilor. 

Creştinismul condamna avariţia, arătând că o dublă nefericire îl aşteaptă pe cel care manifestă o 

dragoste excesivă faţă de bani: în ceea ce îl priveşte, fiind condamnat la moartea eternă, dar şi 

nefericire pentru cei apropiaţi, privaţi de cele mai elementare lucruri. Parabola bogatului nemilostiv 

şi a săracului Lazăr arată că însă că creştinismul nu se limitează la condamnarea avariţiei la nivel 

unipersonal, respectiv la nivelul atitudinii individului faţă de bunurile sale; ea reprezintă o problemă 

şi din punct de vedere al justiţiei distributive. Astfel, considerată de lumea creştină un viciu capital, 

avariţia devine în Evul Mediu păcatul cel mai grav, iar numeroşii avari care bântuie prin Infernul lui 

Dante stau mărturie. 

În contextul schimbării fundamentale a datelor economice, nominalismul determină 

disfuncţionalitatea sistemului monetar şi, din perspectivă social-juridică, devine o cauză de 

injustiţie. În acest fel, el profită debitorului, reprezentând o normă la îndemâna celui obligat a plăti o 

sumă de bani. Acesta este liberat de datorie remiţând suma nominală, indiferent de valoarea reală, 

chiar dacă în realitate ea s-a depreciat. Astfel, principiul încetează să mai constituie un corolar al 

vieţii economice, fiindu-i deturnată finalitatea şi impunând restabilirea egalităţii şi echilibrului 

economic, fie prin instituirea de noi reguli, fie prin modificarea celor existente. 

De asemenea, deşi prescripţiile biblice au rămas intacte, morala creştină dar mai ales  

influenţa religiei asupra vieţii sociale s-au diminuat.  

4. Analiza Codului civil român în vigoare ne permite să constatăm că, în pofida 

nominalismului monetar erijat în principiu de jurisprudenţa şi doctrina română inter şi post-belică, 

unele din textele sale sunt redactate în spirit valorist. Evoluţia dreptului român a oferit 

nominalismului monetar mărirea şi decadenţa, o serie de prevederi ale Codului civil fiind  



interpretate, treptat, în spirit valorist de către jurisprudenţă şi doctrină, acestea prorogând adesea 

momentul evaluării la data pronunţării hotărârii judecătoreşti şi nu la cel al naşterii creanţei. 

Datoriile de valoare, frecvent puse în practică din punct de vedere tehnic de către 

jurisprudență, reprezintă mijloacele de actualizare cele mai puţin cunoscute sau recunoscute de 

dreptul civil român. Măsurată de valoare, precum este cazul obligaţiei contractuale de întreţinere sau 

a celei de reparare a prejudiciului, această obligaţie sau acest mecanism (controversa fiind încă 

deschisă) prezintă avantajul major de a permite adecvarea („actualizarea”) pecuniară la momente 

diferite din cursul raportului obligaţional. Întinderea obligaţiei exprimată în bani reprezintă 

întotdeauna valoarea care îi constituie măsura, un element intrinsec şi care exclude caracterul 

arbitrar al deciziei judecătoreşti sau inspiraţia în alegerea etalonului ce serveşte drept bază a 

actualizării în cazul clauzelor de indexare. Avantajul datoriilor de valoare şi modul lor obiectiv de 

funcţionare pot fi ilustrate de soluţia jurisprudenţială recunoscută în cadrul contractului de 

întreţinere. Astfel, chiar dacă este stabilită în bani, obligaţia de întreţinere trebuie să exprime la 

fiecare scadenţă echivalentul monetar al trebuinţelor creditorului.   

Lupta contra eroziunii monetare a condus, în spaţiul doctrinei germane interbelice la 

dezvoltarea teoriei datoriilor de valoare (Wertschulden), care asigură menţinerea cuantumului 

valoric al obligaţiilor, cu salvgardarea necesităţilor de stabilitate şi previzibilitate. Spre deosebire de 

acestea, obligaţiile „pur” monetare (Geldschulden) sunt supuse în mod esenţial principiului 

nominalismului şi a riscurilor pe care le atrage aplicarea acestuia raporturilor juridice dominate de 

factorul timp. Evoluţia datoriilor de valoare, strâns legată de efectele războiului asupra situaţiei 

economice a Germaniei, a condus la cristalizarea a trei ipostaze iniţiale de manifestare a acestora: 

creanţele de reparaţie; creanţele de restituire şi creanţele izvorâte din îmbogăţirea fără justă cauză. 

 

5. În prima parte a lucrării, după analiza evoluției istorice a datoriilor de valoare și a 

fenomenului deprecierii monetare, sunt analizate punctual, pe capitole, principale ipostazele de 

manifestare a acestora. Un capitol aparte  (capitolul al treilea) este consacrat aplicațiilor clasice ale 

datoriilor de valoare. În ceea ce privesc creanțele de reparație, soluția tradițională (nereținută din 

nefericire în Noul Cod civil) a evaluării prejudiciului la data pronunțării hotărârii judecătorești 

exprimă mecanismul clasic al datoriilor de valoare, de a putea determina la orice moment în timp 

întinderea obligației în funcție de valoarea reprezentând obiectul acesteia (prejudiciul, în cazul 

creanțelor de reparație). În acest context, am apreciat necesară abordarea detaliată a problemei 

prejudiciului moral și a dificultăților antrenate de soluțiile stabilite de Noul Cod civil în materia 

reparării.  



Datoriile de valoare cunosc de asemenea o consacrare de către doctrina și jurisprudența 

română în materia contractului de întreținere, întinderea obligației de întreținere fiind determinată la 

fiecare scadență în funcție de întinderea nevoilor creditorului. În ceea ce privesc obligațiile de 

restituire izvorâte din faptele juridice licite, ele urmează adesea reguli proprii, care nu realizează 

întotdeauna și în totalitate aplicarea mecanismului datoriilor de valoare. Astfel, în cazul îmbogățirii 

fără justă cauză, obligația de restituire este determinată în funcție de regula dublei limite, iar în cazul 

plății nedatorate, regimul acesteia este determinat în funcție de buna sau reaua-credință a celui care 

acceptă plata și mai puțin de imperativul repunerii în situația anterioară.  

Partea centrală a tezei de doctorat este consacrată analizei incidenței datoriilor de valoare 

asupra diferitelor tipuri de restituire din dreptul privat și, implicit, asupra raporturilor complexe – de 

independență sau interdependență – dintre datoriile de valoare și restituiri. Datorită multitudinii 

formelor de manifestare, creanțele de restituire în general pun problema delimitării între restituirile 

„normale”, realizate în executarea unui contract și intrate în previziunile părților și cele „anormale”, 

consecutive nulității sau rezoluțiunii (capitolul al patrulea). Restituirile par guvernate de o idee 

comună, aceea de revenire la statu quo ante; toate restituirile presupun o operaţie de restabilire a 

echilibrului patrimonial prin revenirea valorii în patrimoniul de origine. La rândul lor, datoriile de 

valoare tind la asigurarea repunerii în situaţia anterioară din punct de vedere valoric. Aşadar, cel 

puţin din perspectiva finalităţii lor, restituirile şi datoriile de valoare tind la realizarea aceluiaşi 

obiectiv, cu precizarea că cele din urmă intervin în cazul restituirilor prin echivalent. 

Datorită disparității regulilor ce guvernează restituirile, am analizat mai întâi aplicabilitatea 

datoriilor de valoare într-o primă categorie, cea a restituirilor unui patrimoniu sau cu ocazia 

partajului, urmărind aplicaţiile teoriei datoriilor de valoare în materia universalităţilor de drept 

(regimurilor matrimoniale şi succesiunilor) şi în cea a restituirilor izvorâte din anularea hotărârii 

judecătoreşti declarative de moarte (capitolul 5). Unele din cele mai interesante aplicații ale 

datoriilor de valoare privesc dobândirea, în parte cu mijloace proprii, a bunurilor comune în timpul 

căsătoriei și stabilirea momentului evaluării contribuției proprii cu ocazia partajului. În dreptul 

român al familiei, menținerea valorii în timp se realizează fie cu ajutorul subrogației reale, fie în 

temeiul regulilor accesiunii. În dreptul patrimonial al familiei francez, datoriile de valoare cunosc o 

reglementare legală sub forma teoriei recompenselor. Potrivit art. 1469 Cod civil francez, în 

principiu, recompensa este egală cu cea mai mică dintre cele două sume reprezentate de cheltuiala 

efectuată şi profitul subzistent. Totuşi, ea nu poate fi mai mică decât cuantumul cheltuielii efectuate 

atunci când aceasta a avut caracter necesar. De asemenea, potrivit art. 1469 alin. 3 Cod civil francez, 



recompensa nu poate fi mai mică decât profitul subzistent atunci când valoarea împrumutată a 

servit la dobândirea, conservarea sau ameliorarea unui bun care se regăseşte la momentul lichidării 

comunităţii în patrimoniul împrumutat. Dacă bunul dobândit, conservat sau căruia i s-au adus 

îmbunătăţiri a fost înstrăinat în timpul comunităţii, profitul subzistent este evaluat la data 

înstrăinării, iar dacă un nou bun s-a subrogat celui înstrăinat, profitul subzistent se determină prin 

raportare la bunul subrogat. 

În materia succesiunilor, datoriile de valoare se manifestă cu ocazia raportului donațiilor și a 

reducțiunii liberalităților excesive, în aceste domenii Codul civil român în vigoare urmând o 

orientare valoristă. În acest domeniu, Codul civil francez a statuat expres soluția valoristă de 

determinare a valorii bunului la un moment cât mai apropiat de cel al partajului efectiv, soluție pe 

care o regăsim și în Noul Cod civil român.  

Un capitol aparte (capitolul 6) a fost consacrat restituirilor „normale” (intrate în previziunile 

părților), acestea urmând adesea un regim juridic determinat legal. În acest domeniu, datoriile de 

valoare își găsesc aplicație în privința restituirilor dintre coproprietari, a celor izvorâte din actele 

juridice privind folosința bunului (precum uzufructul, contractul de locațiune, cele de împrumut de 

consumație ori de folosință), din contractele privind conservarea bunurilor (depozitul) sau prestarea 

unor servicii (mandatul) ori în privința restituirilor generate de încorporarea bunurilor (antrepriză și 

accesiune). În aceste ipoteze, însă, datorită obligației debitorului de conservare a bunului, dar și 

datorită obligației esențiale de restituire a bunului la momentul încetării contractului, delimitarea 

dintre restituire și răspundere apare ca extrem de dificilă. Intrarea obligației de restituire „normală” 

în câmpul contractual perturbă regimul juridic propriu, fiind influențată de regulile răspunderii 

civile.  

Cele mai mari similitudini există însă între datoriile de valoare și restituirile întemeiate pe 

ideea de retroactivitate, aceasta influențând atât restituirile consecutive nulității și rezoluțiunii, cât și 

datoriile de valoare (capitolul 7).  

Un capitol de mică întindere este consacrat datoriei de valoare legale consacrate în materia 

anulării concedierilor netemeinice sau nelegale. În acest caz, legiuitorul a statuat repunerea completă 

– din punct de vedere patrimonial – a salariatului anterior concediat.  

 

6. Analiza diferitelor ipostaze de manifestare ale datoriilor de valoare a permis construirea, 

în partea a doua a lucrării, a unei teorii unitare a acestora, cu precizarea naturii lor juridice, a 

coordonatelor tehnice și a autonomiei datoriilor de valoare față de restituire și răspundere.  



Tradițional, se considera că datoriile de valoare reprezintă o categorie distinctă de obligații, 

intermediară între obligațiile în natură și cele monetare. Din punct de vedere static, analiza naturii 

juridice a datoriilor de valoare a relevat apartenenţa acestora la categoria obligaţiilor pecuniare. 

Aşadar, diferenţa principală faţă de acestea nu există structural, ci dinamic. Esenţială, din 

perspectiva datoriilor de valoare, nu este absenţa expresiei monetare, ci existenţa unui mecanism de 

evaluare şi momentul în care intervine aceasta. Aceste observații conduc astfel la necesitatea 

elaborării unei noţiuni funcţionale a datoriilor de valoare. 

Pe de altă parte, este discutabilă măsura în care datoria de valoare, în accepțiunea de 

categorie intermediară de obligaţii, se poate plia pe obligaţii atât de diverse precum cele de 

restituire, cele privind repararea prejudiciului cauzat sau executarea prin echivalent. În toate aceste 

exemple, datoria de valoare nu intervine de la momentul naşterii obligaţiei, ci pe parcursul ei; ea ţine 

de dinamica obligaţiei, ca mecanism care permite adecvarea valorică dintre obiectul obligaţiei şi 

expresia ei monetară. 

Juriştii francezi au văzut în datoria de valoare atât explicaţia unei metode de evaluare 

utilizată de jurisprudenţă şi adoptată de legiuitor în vederea menţinerii valorii anumitor creanţe în 

contextul eroziunii monetare, cât şi un mijloc tehnic susceptibil de generalizare.  

Din punctul nostru de vedere, în accepţiunea sa primară, datoria de valoare exprima 

echivalenţa între executarea în natură şi executarea prin echivalent. Mai mult decât această 

echivalenţă, însă, datoriile de valoare exprimă „întârzierea” evaluării creanţei până la data plăţii 

efective, dubla evaluare sau reevaluarea necesare pentru menţinerea valorică a unei creanţe izolate. 

Evaluarea prealabilă executării creanţei impune reglementarea situaţiei sporului sau diminuării 

valorice în funcţie de originea acestora şi stabilirea datei de evaluare, element fundamental în 

contextul deprecierii monetare accentuate. Astfel, toate datoriile de valoare impun luarea în 

considerare a stării lucrului (element constant) şi a valorii sale (element variabil), întinderea lor fiind 

determinată în principiu potrivit stării (fizice) a bunului de la momentul naşterii creanţei şi în funcţie 

de valoarea sa de la momentul plăţii.  

Specificitatea datoriilor de valoare se manifestă așadar la nivel funcţional şi nu conceptual. 

Datoria de valoare nu reprezintă, stricto sensu, o obligaţie civilă autonomă. 

În opinia noastră, originar, procesul său de formare presupune două etape: naşterea unei 

obligaţii în natură şi imposibilitatea materială, morală sau fizică a executării directe a acesteia. 

Datoria de valoare intervine ca mecanism cu incidenţă în procesul de lichidare a unei obligaţii în 

natură, aşadar in solutione. Bunul sau prestaţia obiect al raportului juridic iniţial devine suportul 



valorii în obligaţia subsecventă de executare prin echivalent, iar datoria de valoare realizează 

legătura între obligaţia în natură şi creanţa lichidă, pentru a asigura echivalenţa între cele două 

modalităţi de executare. 

Datoriile de valoare implică două elemente structurale, fundamentale: o problemă de 

evaluare a creanţei şi una de conservare a valorii. Ele reprezintă un mecanism de  adecvare valorică 

între obiectul -  autentic, introdus sau înlocuit - al obligaţiei şi expresia lui monetară. Ea ţine de 

dinamica obligaţiei, asigurând simplificarea obligației principale (de reparare, de restituire, de 

executare etc.), care va avea întotdeauna în vedere valoarea bunului de la data plăţii, apreciată în 

funcţie de starea acestuia de la momentul naşterii obligaţiei. 

Datoriile de valoare intervin în structura obligaţiilor în cazul cărora executarea prin 

echivalent monetar nu exprimă plata „obişnuită”, convenită de părţi la momentul naşterii sale sau 

prevăzută de lege.   

Coordonatele tehnice constante ale datoriei de valoare, care permit atât identificarea acesteia, 

cât şi aplicarea regimului corespunzător, constau în principal în existenţa unei obligaţii principale, al 

cărei obiect este preluat ca valoare şi transferat temporal până la momentul lichidării, intervenţia 

factorului timp, exprimat prin diferenţa existentă între data actului sau faptului juridic ce dă naştere 

datoriei de valoare şi data evaluării, a conferirii expresiei nominale concrete, variabilitatea expresiei 

nominale, care pune în evidenţă rolul accesoriu al monedei în structura datoriei de valoare, 

caracterul ei de măsură secundară cu finalitate lichidativă și tehnica întârzierii în evaluare.  

Pentru a pune creditorul la adăpost faţă de deprecierea monetară, e necesară suprimarea 

factorului timp, evaluarea trebuind să intervină în momentul plăţii şi nu în cel al naşterii creanţei. Cu 

cât există o convergenţă temporală mai mare (chiar identitate) între momentul traducerii nominale a 

cuantumului obligaţiei şi cel al plăţii efective, cu atât funcţia datoriilor de valoare de transfer al 

valorii în timp îşi găseşte satisfacţie reală. Datoria de valoare se stinge, în ultimă instanţă, prin plata 

unei sume determinate de bani, însă conţinutul acesteia este independent de simpla adiţionare a unor 

valori nominale, ci stabilit în funcţie de scopul obligaţiei şi de scadenţa sa. 

Tehnică valoristă, aceasta constă în delimitarea sau introducerea în obiectul creanţei a valorii 

unui bun şi în adecvarea acesteia cu cuantumul său nominal, la momentul plăţii sau executării 

creanţei în cauză. Virtutea cardinală şi caracteristică a datoriei de valoare devine, astfel, momentul 

evaluării: cu cât acesta intervine mai aproape de momentul plăţii, cu atât adecvarea dintre expresia 

valorică a obiectului şi suma de bani remisă ca plată este mai aproape de executarea în natură, 

prevăzută convenţional sau legal. 



 7. Datoria de valoare permite evidenţierea şi simplificarea regimului obligaţiei de restituire 

prin echivalent (capitolul 3). În toate cazurile, va fi datorată valoarea bunului de la data plăţii, 

apreciată în funcţie de starea acestuia de la momentul naşterii obligaţiei. Astfel ca efect al 

mecanismului datoriilor de valoare, sporurile sau diminuările valorice ale bunului, provenite din 

fapta debitorului, profită sau îl obligă pe acesta la reparare.  

De asemenea, limitele ce ţin de protecţia bunei-credinţe, a persoanelor incapabile sau de 

sancţionarea relei-credinţe reprezintă limite ale obligaţiei de restituire în sine. Obligaţia de restituire 

prin echivalent porneşte de la (are ca element de bază) valoarea determinată conform mecanismului 

datoriilor de valoare, la care se adaugă sau se scad, conform opţiunii legiuitorului, valoarea fructelor 

percepute etc.  

8. Întemeiată de doctrina franceză pe subrogația reală înțeleasă în sens larg, funcționarea 

datoriilor de valoare poate fi explicată, din punctul nostru de vedere, mai degrabă potrivit idei de 

fungibilitate economică, suport al acceptării monedei ca mijloc cvasi-universal de plată (capitolul 

patru). Subrogația reală joacă un rol important în formarea și conservarea datoriilor de valoare, dar 

nu poate explica tehnica întârzierii evaluării creanței la momentul plății efective.  

Noţiune pragmatică, datoria de valoare s-a adaptat cameleonic legilor juridice şi economice 

succesive. Multiplele sale faţete îi conferă mai degrabă un caracter funcţional decât unul teoretic 

închegat. Datoria de valoare aparţine cu certitudine curentului valorist din dreptul modern. Aflată în 

căutarea unui fundament, ea oscilează între interpretare economică şi solidarism contractual, putând 

însă apărea ca o simplă ficţiune juridică.  

În fapt, datoria de valoare întârzie evaluarea creanţei, „temporizează data estimării creanţei 

pentru a-i conferi «actualitate» şi «integralitate» sub aspectul acoperirii efective a datoriei sau a 

prejudiciului. Ea nu este o ficţiune juridică, ci un mijloc tehnic, admisibil şi necesar, pentru a 

înlătura nominalismul monetar”.  

În opinia noastră, datoriile de valoare se întemeiază pe ideea de echitate. Prin mecanismul 

datoriilor de valoare, „expresie a idealului de justiţie comutativă”, valorismul se opune 

nominalismului monetar.  

9. Datoriile de valoare nu se confundă cu obligaţia de restituire, aşa cum nu se confundă nici 

cu cea de reparare sau cu plata. Oarecum similar subrogaţiei reale, datoriile de valoare intervin în 

dinamica obligaţiei, asigurând „actualizarea”, corelarea valorică intimă, conformă structurii şi 

conţinutului obligaţiei între valoarea sa în natura ei specifică (alta decât banii) şi valoarea sa 

monetară. Prin faptul că presupun intervenţia banilor în scop lichidativ, datoriile de valoare 



facilitează plata. Ele au însă rolul de a asigura echivalenţa dintre diferitele moduri de exprimare a 

obligaţiei („în natură” sau în bani), la orice moment din existenţa acesteia.  

Utilitatea studiului datoriilor de valoare pornește de la constatarea că, din punctul nostru de 

vedere, pe de-o parte, nu poate fi ignorată influenţa vieţii economice asupra dreptului privat, iar 

juristul nu ar trebui să ignore mecanismele ce ţin de funcţionarea banilor – element-cheie al lumii 

juridice moderne. Contractul ca instrument juridic nu poate ignora operaţiunea economică realizată 

prin intermediul său. Normele contractuale cuprind nu doar voinţa părţilor privind dreptul ce le-ar fi 

aplicabil, ci şi o evaluare economică a operaţiunii realizate, a obiectului contractului. Acesta este 

marcat în egală măsură de situaţia patrimonială a părţilor, de condiţiile obiective ale pieţei şi de 

influenţa (sau chiar intervenţia) Statului prin intermediul politicii economice adoptate.  

În acest context, apreciem că flexibilitatea regulii juridice poate fi cheia perenităţii sale. O 

funcţionare simplă a pieţei, schimburile economice puţine, o politică economică naţională strictă au 

permis stabilirea unor reguli juridice aplicabile un anumit interval de timp. De îndată ce funcţionarea 

pieţei a fost bulversată, legile sale au fost contestate şi multiplicate, a intervenit factorul 

internaţional de schimb, regulile juridice trebuie adaptate astfel încât să asigure stabilitatea şi 

funcţionalitatea Dreptului.  
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